

挺膺担当勇争先 躬身实干启新程

——解读延边州政府工作报告

步伐坚定,前行有力,高质量发展之路越走越宽广。

1月16日至19日,政协延边朝鲜族自治州第十四届委员会第三次会议和延边朝鲜族自治州第十六届人民代表大会第三次会议相继在延吉召开。纵览今年的政府工作报告,内容丰富、举措翔实、政策务实,尤其是其中的“数字”备受关注。

2023年,面对复杂严峻的外部环境和艰巨的振兴发展任务,延边州以高质量发展为主题,以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦跨越赶超目标任务,全面建设社会主义现代化新延边迈出坚实步伐。预计,地区生产总值增长7%左右,一般公共预算收入增长61.4%,城镇和农村常住居民人均可支配收入分别增长7%、8%……这些数据令人振奋。

收官2023 不负期许的答卷

——以快促稳强动能,经济运行向上向好。全年实施5000万元以上项目318个,固定资产投资突破300亿元,预计增长10%左右,招商引资到位资金增长37.2%;深入实施“消费提振年”活动,出台促消费二十条政策举措,举办各类促销活动400余场,拉动消费额80余亿元。限上社会消费品零售总额同比增长14%左右;全州接待国内游客2646.4万人次,实现旅游收入434.7亿元,分别增长314%、409%;对外贸易持续扩大,清洁能源进口增长175.3%,跨境电商进出口增长49.4%。全州进出口总额预计增长4%左右。

——稳中求进优结构,产业发展提质增效。粮食总产量实现“六连增”,达到37.6亿斤,创历史新高。培育壮大特色农业产业集群,规模养殖户数量增长101%,肉牛发展到72万头、增长18.6%,人参、食药菌全产业链产值双双突破100亿元。全州农林牧渔业总产值预计增长6%左右;规上工业增加值预计增长4%左右,规上工业税收连续12个月保持20%以上增速。90个工业产业链项目投资增长30%;实施现代服务业培育壮大工程,50户企业升规上限。出台支持民航业高质量发展若干举措,新增6条国际、国内航线。

——弥补短板惠民生,群众福祉持续提升。精准落实各级衔接资金8.5亿元,实施帮扶产业项目134个,1.67万名脱贫人口稳定就业。成功承办全省边境村工作现场推进会议和“民营企业进边疆·吉林行”活动,边境村人

发出履职「好声音」 做好群众「代言人」

连日来,参加延边州第十六届人民代表大会第三次会议的人大代表们以高度的责任感和使命感,认真履职尽责,把基层声音和群众期盼传递到会上,积极参与各项报告的审议和讨论,为延边州高质量发展献智献策。

延边州人大代表、延吉市住建局党组书记、局长鞠文波表示,2023年,全市重点推进“绿美延吉”建设工作,完成3条特色街路的改造工作,完成中环路四期、延南等18条主街路和45个游园广场,合计22公顷的绿化建设工作。

政府工作报告更是为2024年的工作指明了方向,延吉市将以城市建设服务民生为己任,继续推进“绿美延吉”“雨污分流”和路桥建设等重点工作。其中,完成文冠、韶华、卧龙等14个游园收尾工作,实施3个口袋公园、6个交通环岛和10条主次干路绿地改造工作。推进89.5公里的城区排水管网,雨污分流提升改造工作。完成富新桥和富新街及友谊等7条道路建设工作。做好供暖、供水、燃气、建筑业等行业工作,不断提升亮化效果,推进老旧小区等民生工作。

“通过聆听政府工作报告,特别是项目建设方面的内容给了我们很大的信心和鼓舞。”延边州人大代表、敦化市发展和改革局局长杨海滨说,作为全市项目建设的排头兵,该局将继续保持“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,全力打好项目建设攻坚战。

2024年,敦化市实施冬季攻坚战,横向做到项目前期精准包保,纵向做到项目审批无缝对接,确保投资量、实物量、工作量“三量齐增”,为加快县域经济发展提供有力支撑;深入研究对接国家财政、金融政策,围绕中央预算内投资8大投向、政府专项债券资金9大领域、超长期国债9大方面,加紧优选项目储备、加快完善项目前期;以“生态立市、工业强市、旅游兴市”为主线,围绕绿色转型创新发展,“一主六双”产业空间布局,长吉图先导区中心节点、延边“两翼腾飞”战略,紧盯国家大政方针、资金投向、行业规划和市场前景,无中生有、有中择优谋划项目。

“政府工作报告客观实在地总结了去年全州中医药发展取得的成绩,科学合理地谋划了2024年各项工作任务。”延边州人大代表、珲春华瑞药业生物工程股份有限公司董事长金立华说,该公司将通过高薪引才的方式,吸引更多的中医药领域的高端人才加入珲春市的发展,从而推动产业的创新和发展。引进先进的生产技术和设备,大幅提高中药材的初、深加工生产水平,提升产品的质量和市场竞争力。加快建设“珲春海洋经济功能食品产业园”和“珲春海洋经济中药材进出口加工产业园”,进口俄罗斯远东地区野生中药材,加工成品后再全部出口到国外。把“进出口加工产业园”建设成为珲春市医药健康产业的承载区、创新成果的集聚区、创新服务的密集区、引领发展的示范区,为珲春经济的长远发展注入新的动力和活力。



1月17日,延边朝鲜族自治州第十六届人民代表大会第三次会议在延吉工人文化艺术中心隆重开幕。图为大会现场。 李军广 摄

开拓2024 砥砺前行启新程

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划的关键之年。延边州将坚持稳中求进工作总基调,坚持以高质量发展为主题,以铸牢中华民族共同体意识为主线,深入贯彻落实省委“一主六双”高质量发展战略,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,强力推进项目建设、招商引资,积极构建现代化产业体系,持续扩大开发开放,有效保障和改善民生,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,加快推动延边跨越赶超实现新的更大突破。

主要预期目标是:地区生产总值增长8%左右,规上工业增加值增长8%,固定资产投资增长8%,社会消费品零售总额增长9%,外贸进出口总额增长7%,一般公共预算收入与经济增长同步,城镇和农村常住居民人均可支配收入增速高于经济发展增速。

按照上述思路和目标,延边州将集中力量抓好七件大事。聚焦建设重大项目,推动有效投资新突

破。谋划超亿元项目200个,全年转化率达到30%以上;建立全要素项目保障机制,实行清单管理、专班推进,实施亿元以上项目210个,确保50%的新建项目春季集中开工、续建项目上半年全部复工;突出抓好产业链招商,力争全年招商引资到位资金增长30%以上。全面提升新兴产业建链水平、加工产业延链水平、优势产业补链水平。

加快布局新质生产力,驱动现代化产业体系新引擎。支持州内装备制造、光电信息等企业拓展抽蓄配套关联领域。布局风、光、生物质发电以及绿色氢基制造产业。加快生物医药产



人大代表接受媒体采访。 张敬源 摄

业项目建设,促进新产品开发。谋划新材料产业项目。加快建设延吉医美小镇;优化烟草产品结构,力争“长白山”品牌一、二类卷烟销量提升10%左右。推动山珍食品、民族食品、海产品精深加工,推动矿产资源高效利用,支持延边国泰整车及零部件生产。

延续旅游火爆势头,激发消费市场新活力。加快长白山旅游综合体、延吉文创园、恐龙王国配套设施和延吉塔升级改造项目建设。加快东北虎豹国家公园救助中心建设,启动运营珲春丝绸之路渤海古镇,完成图们百年部落提升改造;发展美食品鉴、文娱潮玩、研学旅游、休闲运动、夜间经济旅游新业态,加快形成文旅新热点。重点挖掘抗联红色资源,统筹历史文化古迹、非遗传承体验场景、爱国主义教育基地建设;出台扶持旅游企业发展政策,推动文旅经营主体蓬勃发展。

聚力推进开边通海,开创新高水平对外开放

新局面。积极参与斯拉夫扬卡等港口开发,加密延吉至国内重点城市航线,冲刺旅客年吞吐量200万人次目标;巩固发展海产品、煤炭等大宗商品进口,创新中间品贸易、服务贸易等业态;用好用足试点政策,优化通关模式,加快推动互贸落地加工产值突破百亿级;推动珲春综保区、延吉保税物流中心与周边口岸一体化建设,促进口岸经济、临空经济集聚发展。

深入实施兴边富民,加快乡村全面振兴新步伐。扎实推进小额信贷、公益性岗位等举措,确保不发生规模性返贫;稳定粮食生产,提高规模化种养水平,继续抓好特色农业发展;引导优势资源和项目向边境县(市)、节点乡(镇)集聚,特色产业链条向抵边乡村延伸;实施183个行政村供水和污水处理设施建设工程。打造“百村示范”村30个以上,“千村美丽”村130个以上。

紧盯群众急难愁盼,绘就边疆和谐稳定新画卷。新增城镇就业1万人,保持零就业家庭动态清零。统筹提升学前教育普惠发展、义务教育均衡发展、高中教育多样化发展、职业教育创新发展水平。继续完善分级诊疗制度和疫病防控体系;全力打造绿美城市、畅通城市和健康城市;积极创建国家森林城市;防范化解重大风险

当好“智囊团” 同心谋发展



政协委员认真聆听工作报告。 孙阳 摄

功夫。建立健全民宿行业规范,参照酒店行业强化管理,使民宿经营者恪守诚信经营;在“行”上下功夫。增加公交频次,延长运行时间。在公交站张贴“延吉智慧公交二维码”,便于游客实时掌握公交线路运行情况;在“游”上下功夫。打造出“中国朝鲜族民俗旅游网红第一街”,聚集人气,提升名气。培养出一台专门服务于旅游、高水准的朝鲜族歌舞“大戏”,成为游客必看的“延边印象”;在“购”上下功夫。开发长白山人参等特色旅游商品和朝鲜族特色民俗商品,做到种类与层次多种多样,满足不同客群需求;在“娱”上下功夫。丰富游客体验和享受延吉的多彩“夜生活”,从而全面提升旅游经济综合效益。

延边州政协委员、延边广播电视台节目监管中心副主任孙晓婉认为,全州城镇老旧小区改造工作虽得到了百姓认可,但随着工程的推进,收尾工作、

后续问题也逐步出现。

孙晓婉提出关于老旧小区改造后及时开展回头看的问题。她建议,抓好收尾和整改工作,切实把民生工程做好做实。坚持对群众负责的态度,善始善终做好各项收尾工作,切忌“虎头蛇尾”;加强老旧小区改造后基础设施的后期运维。建议出台老旧小区改造后期运维机制,成立专门机构针对改造后的基础设施设施的长期维护。探索后期管理新模式,确保巩固老旧小区改造成果;积极探索老旧小区物业管理,促进老旧小区良性发展。进一步提高广大业主对物业服务管理工作的认识,切实增强业主的参与意识和维权意识。针对改造后老旧小区实际情况,推行“菜单式”管理模式,由居民协商自主确定。可借鉴推广延吉市国有物业服务小区新模式,持续推进基层治理体系和治理能力现代化建设。